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Kära fadder,
 
I din hand håller du det allra första nyhetsbrevet 
från ditt fadderbarnsområde Nebbi i Uganda. 
Innan du fortsätter läsa vill jag tacka dig för ditt 
stöd som fadder. Det är tack vare dig som vi 
kan arbeta med barnen och deras familjer. Med 
våra nyhetsbrev vill vi ge dig inblick i barnens 
liv, deras intressen, vad man arbetar med och 
hur ActionAids projekt tillsammans med lokala 
partnerorganisationer hjälper människor att ta sig 
ur fattigdomen.
 
Vi har nyligen avslutat en utbildningskampanj 
i Nebbi. Under kampanjen har barn från både 
statliga och privata skolor träffats för att utbyta 
erfarenhet om utbildningsfrågor. ActionAid 
bedriver den här utbildningskampanjen i alla 
länder som vi arbetar i. Det är en årlig händelse, 
vilken vi tillsammans med lokalbefolkningen 
använder för att diskutera utbildning.  
 
ActionAid deltar i kampanjen eftersom vi menar 

att det är statens skyldighet att erbjuda en god 
utbildning till sina medborgare. Tyvärr är de 
ansvariga inte alltid medvetna om svårigheterna 
och tillsammans med andra organisationer hjälps 
vi åt att belysa problemen så att de kan förändras.  
 
Under kampanjen kunde barn i Nebbi som är 
direkt påverkade av ett dåligt utbildningssystem 
få berätta för utbildningsansvariga och ledare i 
området om de svårigheter de möter i sin vardag. 
Vi har bland annat diskuterat säkerhet, dåliga 
läroplaner, brist på lärare och toaletter. Nu börjar 
det viktiga arbetet för förändring av det! 
 
Jag vill än en gång rikta ett stort tack till dig som är 
fadder! Hoppas att du uppskattar vårt nyhetsbrev.

Vänliga hälsningar, 
Saida N. Bogere 
Fadderkoordinator 
ActionAid i Uganda

Jag blir så glad när jag får brev från min fadder!
Hej! Jag heter Sunday Primer och är elva år. Jag bor i 
en by som heter Ojayo. Den ligger i Anyola i Nebbi och 
jag går i lågstadiet i Anyolaskolan.  Jag har varit med 
i ActionAids fadderprojekt i nio år nu och är väldigt 
glad för att jag har en omtänksam fadder. Allt började 
med att ActionAid besökte vår by och pratade med de 
vuxna om de kunde samarbeta med oss. Min mamma 
berättade att jag kunde få en fadder och det tyckte 
jag lät jätteroligt.  Sedan dess har jag fått många brev 
och fotografier från min fadder. Eftersom jag vill kunna 
skriva tillbaka kämpar jag på med engelskan i skolan. 
Det gör att jag känner mig extra motiverad.  Mina 
föräldrar är också glada eftersom min familj har fått 
hjälp genom fadderprojektet. Vi har bland annat fått 
en get. Geten ska snart få en killing och mina föräldrar 
hoppas kunna sälja den för att betala för det material 
jag behöver i skolan. Jag vill tacka alla som hjälper oss!

Primer visar upp ett brev som hon har fått av sin fadder



Molly har fått ledarskapsutbildning

Molly Ocamringa från Ogido är 54 år. Hon är 
mamma till nio barn – tre döttrar och sex söner. 
Hon är en av få kvinnor i sin by som har gått ett 
par år i skolan. Därför valdes Molly att utbildas till 
ledare när ActionAid startade en Reflect-grupp i 
Ogido för fyra år sedan.  
 
Reflect är en särskild utbildningsmetod som 
ActionAid har utvecklat. I en Reflect-grupp lär 
sig deltagarna att läsa, skriva och analysera 
maktförhållanden. På så vis får de ett ökat 
engagemang i – och inflytande över – lokala 
frågor.  
 
I en Reflect-grupp utvecklar deltagarna sitt eget 
studiematerial. De diskuterar genom berättelser, 
teater samt sång och bygger sedan kartor och 
diagram kring diskussionerna. Kartorna speglar 
deras sociala, politiska, ekonomiska och kulturella 
miljö. Viktigt för framgången har också visat sig 
vara att deltagarna själva bestämmer hur och när 
träffarna ska ske.  
 
I Nebbi finns det i dag tjugofem ActionAid-
utbildade Reflect-ledare i sammanlagt trettiotre 
grupper. Varje grupp består av ungefär trettio 
medlemmar som träffas. Gruppernas utbildning 
och arbete finansieras av ditt fadderbidrag – tack! 
 

Molly är ledare för en Reflect-grupp i Ogido. Av ActionAid har 
hon också fått hjälp med sitt jordbruk. På bilden står hon i sin 
majs- och kassavaodling.

Molly har särskilt jobbat med att öka 
medvetenheten om våld i hemmet och kvinnors 
rättigheter.  
”Som ledare i Reflect-gruppen hjälper jag inte bara 
andra att ändra sina attityder och beteenden. Jag 
har förändrats mycket själv också. Tillsammans 
pratar vi om allt från hygien i hemmet till hiv/aids 
och varför det är viktigt att flickor går i skolan. Det 
har varit tabu att prata om det tidigare, men nu 
förändrar vi våra liv gemensamt.”  

Kvinnogruppen gör gott för hela byn
För fjorton år sedan startade Alima Odaga, 70 år, 
och två andra kvinnor en stödgrupp för kvinnor i byn 
Apalala. Ingen av dem kunde läsa eller skriva och de 
visste i stort sett ingenting om sina rättigheter. Men de 
visste att de ville förändra sina liv till något bättre. 

”När vi organiserade oss i Apalala trodde vi egentligen 
aldrig att vi skulle kunna hjälpa någon annan än 
möjligtvis oss själva. Men tänk – i dag är vi fyrtiofyra 
medlemmar och vårt arbete når 20 000 personer! 
Vi kvinnor i Nebbi har länge varit helt underlägsna 
männen. Till slut bestämde vi oss för att gå samman 
och åtminstone lära oss att läsa och skriva, vi som 
aldrig fått gå i skolan. ActionAid jobbade i Nebbi och 
fick höra talas om oss. De tog kontakt med oss och 
erbjöd sin hjälp.  
 
Men ActionAid har inte bara lärt oss att läsa och skriva. 
De har hjälpt oss komma fram till andra problem vi 
möter i vår vardag och hur vi kan lösa dem, till exempel 
hur vi kan få bättre hälsa, bättre tillgång till mat och 
hur man stoppar våld mot kvinnor. Nu hjälps vi åt att 
sprida kunskap om flickors rätt till att gå i skolan. Vi har 
fått bättre utsäde till våra odlingar av majs och kassava 
också. Våra familjer mår mycket bättre!”  

Alima är med i en kvinnogrupp i Apalala. Den har förändrat livet för 
alla invånarna.



Radio av barn - för barn

I Nebbi får fler pojkar än flickor möjlighet att gå i 
skolan. Flickornas plats anses traditionellt vara i 
hemmet. Att låta dem gå i skolan när de i stället kan 
vara hemma och hjälpa till med hushållet och yngre 
syskon ses som slöseri. De fåtal flickor som får gå i 
skolan och inte tvingas hoppa av i förtid tenderar 
att prestera sämre än pojkarna eftersom de före de 
kommer till sina lektioner har fått stiga upp extra 
tidigt och hjälpa till hemma. De kommer för sent till 
skolan, och är för trötta för att kunna koncentrera sig 
ordentligt. 
 
Tillsammans med lokala partnerorganisationer arbetar 
ActionAid för att förändra utbildningssituationen för 
flickorna. Systrarna Hilda, 14 år, och Julie, 12 år, är två 
av de flickor vars liv nu förändrats på grund av det. 
 
”Vi har haft tur!” säger Hilda. ”När ActionAid kom till 
vår by och började berätta om varför flickor ska få gå i 
skolan blev vår mamma Lilian tidigt aktiv i arbetet. Hon 
var en av de sjuttio vuxna som hjälpte till att sprida 
kunskapen om utbildning och att man inte ska gifta 
bort sina döttrar för tidigt.” 

Systrarna Hilda och Julie.

Hilda fortsätter: 
”Nu hjälper vi ungdomar till att också sprida kunskapen 
vidare. ActionAid har bland annat hjälpt oss att börja 

Kulturgrupper sprider kunskap 
om rättigheter
Invånarna i Nebbi är fattiga, men området är väldigt rikt 
på konst och kultur. Cwinyai Akia är ledare för en lokal 
kulturgrupp som ActionAid samarbetar med. Genom 
gruppens sånger och danser förmedlar vi information 
om till exempel kvinnors rättigheter. Många människor 
samlas när gruppen uppträder och den viktiga 
kunskapen sprider sig snabbt till många. 
 
”Vid nästan varje social tillställning här i Nebbi deltar vi 
och uppträder med traditionella sånger och danser på 
vårt modersmål alur”, berättar Cwinyai. 
”Bara i Nebbi finns det tio teatergrupper, sex 
kulturgrupper och över tio musikgrupper. Vi har 
sammanlagt nio traditionella danser och många 
traditionella sånger. När vi samarbetar med ActionAid 
väljer vi först ett ämne som vi vill diskutera. Sedan 
skriver vi särskilda sångtexter och koreograferar danser 
som handlar om det. Det är väldigt populärt och vi 
är mycket stolta över att vara en del av det viktiga 
arbetet.” 
 

sända program i lokalradio eftersom de flesta har en 
radio så det är ett lätt sätt att nå många samtidigt. I 
programmet får vi diskutera problem med skolan och 
vilka lösningar som finns.  Det är en bra tankeställare 
för alla.” 
 
ActionAid står för kostnaderna att använda den lokala 
radiostationen. Vi bidrar också med transport till 
stationen och mat till barnen som deltar. Vi koordinera 
också med lärare vilka ämnen som ska diskuteras, till 
exempel våld mot flickor i skolan.

Traditionella instrument i Nebbi.



Barnens åsikter är viktiga i 
ActionAids arbete

 
Eftersom barns rättigheter är en av de viktigaste 
delarna av ActionAids arbete organiserade vi tidigare 
i år en särskild barndag under vilken barn från årskurs 
fyra och uppåt i Nebbi fick möjlighet att berätta vad de 
tycker om vårt arbete. De delade glatt med sig om hur 
aktiviteterna i fadderprojektet påverkar dem. Vi kallade 
dagen för Barnens Dag. 
 
V bad barnen att rita vad de gillar och ogillar och vad 
vi borde göra för att förbättra livet i samhället ur deras 
perspektiv. Barn från Oyeyo och Apalala berättade 
bland annat att de gillar att få böcker, pennor och 
färger till skolan. Teckningarna föreställde också getter, 
sportaktiviteter och när de får mat. När barnen skulle 
rita något som de tyckte beskrev ActionAid ritade 
många borrhål som ger vatten. 

Särskilda dagar för barnen
Barnens Dag är en rolig utflyktsdag som ActionAid 
arrangerar för alla lågstadieelever i Nebbi. Dagen 
planeras av oss och är till för att alla barn, oavsett om 
de har en fadder eller inte, ska få träffas, äta och leka. 
Under dagen får de inte bara möjlighet att koppla 
av och lära känna nya kompisar. Vi organiserar också 
diskussionsgrupper där barnen får lära sig mer om 
varför det är viktigt att gå i skolan och hur man tar hand 
om sin hälsa. Ibland passar vi på att arrangera konkreta 
fadderprojektsaktiviteter, som till exempel att låta 
barnen skriva faddermeddelanden, under Barnens Dag. 
 
Trettonåriga Jurufa som går i sexan i Anyolaskolan vill 
berätta mer. 
”Jag är så glad! Vi har lekt, ätit och blivit fotograferade. 
Jag såg något jag aldrig sett förut – en  hoppborg! Det 
var så roligt! Jag träffade nya vänner och tycker att det 
borde vara många fler sådana här dagar bara för oss 
barn.”

Barnens Dag är mycket uppskattad.

FADDERHÖRNAN
 
I nyhetsbrevets FADDERHÖRNAN kan ni faddrar 
få svar på frågor som ni har om hur livet i 
fadderbarnsområdet ser ut. Undrar du också över 
något? Skicka dina frågor till Sara Andersson (sara.
andersson@actionaid.se) på ActionAid-kontoret i 
Sverige så vidarebefordrar hon dem till oss och våra 
fältarbetare i Uganda. 
 
Vilken mat är vanlig i Nebbi? 
Den vanligaste maten är kassava och bönor. Vanlig 
frukt är mango, bananer, apelsiner och avokado. Det 
händer inte så ofta, men när familjerna har råd äter de 
också ris, potatis, kött, kyckling och fisk. 
 
Kan jag hälsa på mitt fadderbarn? 
Ja, att besöka ditt fadderbarn är utan tvekan det 
bästa sättet att se hur värdefullt ditt stöd är. Det är en 
upplevelse som du kommer att ha med dig hela livet 
och vi rekommenderar det verkligen. Du bokar och 
ordnar själv din resa men det är viktigt att du kontaktar 

kontoret i Sverige cirka 
åtta veckor innan du åker. I 
Nebbi kommer en av våra 
medarbetare följa med 
dig under en dag då du 
hälsar på ditt fadderbarn. 
Du får också se några 
av ActionAids projekt i 
området som du bidragit till 
som fadder.

Hilda Achayo är en av Action-
Aids fältarbetare. Hon hjälper 
till att svara på dina frågor om 
livet i Nebbi.

Nytt hopp för hiv-positiva 
Onigera

 
När Ongiera Maneno, 23 år, födde sitt andra barn fick 
hon reda på att hon var hiv-positiv. 
”Mina barns pappa testade sig också. Det visade sig att 
han var negativ och han lämnade mig och barnen. Jag 
var helt förkrossad. Ensam och utan inkomst började 
jag ha sex med män mot betalning för att ha råd att ge 
mat till mina barn. Det var då jag kom i kontakt med 
ActionAid som driver ett projekt för att nå sexarbetare 
här i Nebbi. De hjälpte mig att bryta mig loss, få hjälp 
och mediciner. Utan ActionAid vet jag inte hur jag skulle 
kunnat bryta mitt destruktiva 
mönster och få ett värdigt 
liv igen. I dag är jag lyckligt 
gift med min man Richard. 
Arbetet som ActionAid 
gör är oerhört viktigt för 
så många unga flickor och 
pojkar som smittats av hiv 
och förlorar fotfästet. Nu 
jobbar jag för att se till att 
andra inte behöver hamna i 
samma svåra situation som 
jag själv gjorde.”

Onigera och hennes man Richard är 
hiv-positiva och arbetar med ActionAid 
för att minska spridningen av hiv/aids.


